
SZÁMÍTÁSTECHNIKAI ROVAT (Rovatvezet®: Ada�Winter Péter)

Az ABC/80 számítógép BASIC�nyelvének ismertetése II.

(Ciklusok, változók, függvények)

Ciklusnak nevezünk egy olyan programrészt, melyet többször egymásután szeretnénk végrehajtatni. Az eddigi

ismereteink alapján a következ®képpen tudunk 
iklust készíteni (bal oldali program):

10 T=0

20 X =0 X=0

30 IF T>10 THEN 80 30 FOR T=0 TO 100 STEP 1

40 X=X+2*T+1 40X=X+2*T+1

50 PRINT X 50 PRINT X

60 T=T+1

70 GOTO 30 70 NEXT T

80 PRINT 80 PRINT

Ez a programrészlet az egész számok négyzetét írja ki 12-t®l egészen 1002-ig. El®ször a 10-es 
ímkéj¶ sorban a


iklusváltozó, T kezd®értékét állítottuk be. A 30 
ímkéj¶ sorban a végértéket határoztuk meg, ha ezt az értéket (100-

at) a 
iklusváltozó értéke nem haladja meg, akkor a program az 50 
ímkéj¶ sorban a kívánt szám négyzetét kiírja. A

60-as sorban mondjuk meg, hogy mennyivel növekedjen a 
iklusváltozó (ezt step-nek, lépésnek nevezzük). Míg fut a

program, állandóan vizsgáljuk, hogy T értéke meghaladta-e már a 100-at. Ha igen, akkor a 
iklus befejez®dik, és a

program egy sor emelése után folytatódhat.

Az ABC/80 számítógép

ABASIC nyelv lehet®séget ad a 
iklusok egyszer¶bbmegírására a FOR�NEXT utasításpár segítségével. Példánkban

az el®bbi programrészlet 
iklusát ezzel az utasításpárral a jobb oldali oszlopba írtuk. A STEP szó után kell írni a

lépésközt, ha ezt nem írjuk ki, akkor a lépésköz mindig +1.
Ciklusok jól alkalmazhatók például különböz® függvénytáblázatok készítésére. A túloldali program koszinusz-

táblázatot készít, a függvényértékek 0 radiántól 4 radiánig terjednek 0, 2-es lépésközzel.
Az ABC/80 típusú géppel nem
sak a koszinusz függvényt, hanem más függvényeket is ki lehet íratni. Az alábbi

táblázatban a felhasználható függvényeket, illetve azok gépi megfelel®it tüntettük fel.
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Függvény Gépi megfelel®je Megjegyzés

sinx SIN(X) az argumentum radiánban értend®

cosx COS(X) az argumentum radiánban értend®

tanx TAN(X) az argumentum radiánban értend®

ar
tanx ATN(X) a −π és +π közti f®értéket adja

lnx LOG(X) természetes alapú logaritmus

lgx LOG10(X) tízes alapú logaritmus

ex EXP(X) e = 2, 71...√
x SQR(X)

[x] INT(X) x egész része, [−2, 1] = −3
|x| ABS(X)

sign x SGN(X) x el®jele,

−1 ha x < 0,
0 ha x = 0,
+1 ha x > 0.

x gépi egész része FIX(X) értéke sign (x) · [|x|].

A 30 
ímkéj¶ sorban az X és a COS(X) közti vessz® biztosítja a táblázatos kiíratást [ lásd L®
s �Sarkadi � Nagy �

Szlankó: BASIC programozási nyelv, 68. oldal℄.
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A 
iklusok másik alkalmazási területe az indexes változók kezelése. Vektorok, mátrixok beolvasását is 
élszer¶

mindig 
iklusban végezni. Az els® részben megismert aritmetikai változókhoz hasonlóan a vektorok illetve mátrixok

jelölésére is szimbolikus neveket használhatunk, ezek az ABC nagybet¶inek és a 0�9 számjegyek kombiná
ióiból állnak.

Vektoron rendezett számsorozatot értünk. Egy vektor adott elemét úgy kaphatjuk meg, hogy leírjuk a vektor nevét

(azonosítóját), és utána zárójelben az elemhez tartozó indexet, például A(7). A vektorok indexei 0-tól indulnak és

egyesével n®nek.

Mátrixon olyan n × m-es számtáblázatot értünk, mely n sorból és m oszlopból áll. Megadásakor a következ®-

képpen járunk el: megadjuk a mátrix azonosítóját és utána zárójelben, vessz®vel elválasztva el®ször a sor- majd az

oszlopindexet. Például B(7, 2). A sorok illetve oszlopok indexei 0-tól indulnak.
A vektorokat és a mátrixokat a programozási gyakorlatban tömböknek nevezzük. A tömbök kijelölése a tárban

a DIM utasítással történhet (lásd az idézett könyv 81. oldalán). A DIM B(3), C(2, 3) utasítással egy B nev¶, 4

elem¶ vektort (az indexek 0, 1, 2 és 3), valamint egy C nev¶ 3× 4 méret¶ mátrixot de�niálunk. Az alábbi, bal oldali

programrész az A vektor 0, 1, 2 . . . , N index¶ elemeinek értékét megnöveli kett®vel, majd kikeresi a megnövelt értékek

közül a legnagyobbat.

10 M=A(0) 10 INPUT C, D

20 FOR X=0 TO N 20 FOR I=1 TO C STEP 20

30 A(X)=A(X)+2 30 FOR N=2 TO D STEP 2

40 IF M>A(X) THEN 60 40 PRINT I+N

50 M=A(X) 50 NEXT N

60 NEXT X 60 NEXT I

70 PRINT M 70 END

Gyakran el®fordul, hogy egy 
ikluson belül újabb 
iklust is beiktatunk. Ezt a 
iklusok �egymásba skatulyázásának"

nevezzük. Ez történt a fenti jobb oldalon látható programban is. Ha ezt a programot futtatjuk, a képerny®n a következ®k

jelennek meg:

RUN

?, 6, 4
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3 4 5 5 6 7 7 8 9

Az els® sorban a RUN szó indítja a program futását. A kérd®jel utáni két szám a C illetve D értéke, azt mi adjuk

meg. A �RETURN" gomb megnyomása után kapjuk a harmadik sort, ez a program végeredménye. Jól látható, hogy

a 
iklusok hogyan, milyen sorrendben futnak le.

*

Az alábbi feladatok megoldását a következ® 
ímre lehet küldeni:

Appel György tanár

FPI Oktatáste
hnika

Budapest, Bródy Sándor u. 14. 1088.

3. feladat. Oldjuk meg a következ® egyenletrendszert az ABC/80 segítségével:

3, 5x+ 0, 3y = 15, 4424, 3x− 48, 5y = 53, 2

4. feladat. Írjunk olyan BASIC-programot, amely kiszámítja és kiírja az 1000 és 5000 közötti prímszámokat.
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